



# 历史的选择 人民的期盼 时代的重托

——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

新华社记者

望神州，春潮澎湃、长风浩荡；  
这一刻，举国振奋、全球瞩目——  
2023年3月10日上午，在十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

大江南北、长城内外，党心民心凝聚，信心力量激荡。

这一选举结果充分反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一。广大干部群众表示，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、同心同德，向着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进！

## 见证新的历史时刻

人民大会堂大礼堂，热烈掌声一次次响起。会场内外万众一心，共同见证历史性时刻。

“这是14亿多人民作出的郑重选择，表达了人民群众对习近平同志发自内心的拥护、爱戴、崇敬，是中国共产党领导人民作出的郑重选择，表达了中国人民对习近平同志发自内心的拥护、爱戴、崇敬，是中国共产党领导人民作出的郑重选择，表达了中国人民对习近平同志发自内心的拥护、爱戴、崇敬。”

习近平同志全票当选的喜讯通过电波、网络传遍大江南北，亿万人民欢欣鼓舞、振奋不已。

四川绵阳北川羌族自治县石椅村，党员干部和村民们聚集在电视机前观看直播。随着习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席的结果一公布，大家兴奋地站起来热烈鼓掌。

“这些年，从脱贫攻坚到乡村振兴，乡亲们日子越过越红火。习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，更坚定了我們推动乡村振兴、奔向共同富裕的决心！”石椅村党支部书记陈爱军格外激动，“今年春节前总书记通过视频连线为我们送来鼓励和祝福，我们充满干劲，要百尺竿头更进一步，在乡村振兴中取得新的更大成绩！”

走过新时代十年非凡历程，我国发展站上新的高度起点，全面建设社会主义现代化国家进入新的关键一程。

越是壮阔的征程，越需要领航的力量。

“我们坚决拥护习近平同志当选国家主席、中央军委主席！”全国人大代表、“强军先锋飞行大队”大队长高中强说，“十年来，在强军目标引领下，强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。聚焦实现建军一百年奋斗目标，沿着习主席指引的方向前进，我们必将战胜一切困难挑战！”

中组部、中宣部、全国人大常委会机关、全国政协机关干部职工一致认为，习近平同志当选国家主席、中央军委主席，是全党全军全国各族人民的共同心愿，体现了全党全军全国各族人民对习近平同志的衷心拥护。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进，要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

在湖南睿图智能科技有限公司内，总经理周博文和同事们讨论打造系列创新实验室，推动科技成果就地转化。手机提示音不断响起，“习近平全票当选为国家主席、中央军委主席”的消息迅速刷屏，大家纷纷转发点赞，表达激动之情。

2020年9月，习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会，周博文在会上对“十四五”规划编制提出建议。“总书记高瞻远瞩、运筹帷幄，是中国式现代化事业的领路人。我们一定牢记嘱托，加强关键核心技术攻关，努力破解‘卡脖子’难题，为推进中国式现代化贡献力量。”

民盟中央、致公党中央、无党派人士表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是历史的选择、人民的选择、时代的选择。以习近平同志为核心的中共中央的坚强领导，是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的根本政治保证。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，切实担负起好参谋、好帮手、好同事的责任，促进中国新型政党制度效能不断提升，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

## 凝聚亿万人民共同心愿

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护

宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

铮铮誓言，拳拳初心。人民领袖，不负人民。广大代表委员一致表示，习近平总书记再次全票当选国家主席、中央军委主席，是人民之福、民族之幸，是建设中国特色社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的希望所在、力量所在、胜利所在。习近平总书记是当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部干部职工认为，在新时代伟大实践中，习近平总书记展现出非凡的政治智慧、顽强的意志品质、深厚的人民情怀、强烈的责任担当，是全党的核心、全国人民的主心骨。我们要同习近平总书记和党中央的要求对标对表，坚持以人民为中心，全心全意为人民服务。

春雷一响万物生，振奋人心的消息传遍吕梁山区。

“牢牢依靠主心骨，紧紧跟随领路人！我们有劲头、有盼头、有奔头！”山西霍州师庄乡冯南垣村，村民师红兵家崭新的堂屋窗明几净、暖意融融。“总书记最关心咱们老百姓过得好不好，总是把解决好群众的急难愁盼放在心里。如今政府帮我们建了新房子，我们要把日子越过越好，请总书记放心！”师红兵说，他今年早早精挑细选了玉米种子，期待今年有更好的收成。

广袤大地、城乡巨变，人民幸福生活绘就新时代中国最温暖的底色。

“习近平总书记心里装着老百姓，他当选国家主席、中央军委主席，是我们的共同心愿。”全国人大代表、辽宁沈阳皇姑区三台子街道牡丹社区党委书记王晖说，“习近平总书记强调，‘国之大者’就是人民的幸福生活。我们要牢记总书记殷切嘱托，建强党服务百姓的基层堡垒，做到民有所呼、我必有应，不断提升基层治理水平。”

江山就是人民，人民就是江山。依靠人民创造历史伟业，中华大地凝聚起矢志复兴的磅礴力量。

民的幸福生活。”

一段段家常，记录下他同群众“身挨身坐、心贴心聊”的浓厚；一项项部署，贯穿着“人民有所呼、改革有所应”的要求；一次次飞跃，见证了“让发展成果更多更公平惠及全体人民”的理念。

人民群众的事，再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，坚持问需于民、问计于民。

过去十年，习近平总书记同全国人大代表、全国政协委员共商国是，50多次参加全国两会团组审议讨论，听取约400名代表委员发言。

从社区议事厅到人民大会堂，全过程人民民主成为最广泛、最真实、最管用的民主。代表委员对意见建议办理落实结果的满意率达100%。代表委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……近年来，中国人民对政府的满意度每年都保持在90%以上。

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”心之所想，就是行之所向。

心怀“国之大者”，把铿锵誓言融入新时代治国理政的伟大实践

时隔五年，历史的镜头再次定格，共和国领导人的宪法宣誓。

习近平从主席台座席上起身，向全体代表鞠躬致敬。

如潮的掌声，献给引领中国特色社会主义迈入新时代的共产党人。

神圣的选举，属于推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的领路人。为人民谋幸福，为民族谋复兴——统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，习近平总书记把一代代共产党人心中铿锵誓言，化作新时代治国理政的伟大实践。

在决战决胜脱贫攻坚的“战场”上，他顶风冒雪、翻山越岭，亲自指挥这场人类历史上规模最大的反贫困斗争取得最终胜利；

在抗击新冠疫情的“大考”中，他运筹帷幄、决胜果敢，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹；

他亲自领导强军顶层设计，推动人民军队实现整体性革命性重塑；他提出总体国家安全观，统筹发展和安全；他推动构建人类命运共同体，在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献……

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

亲自谋划、亲自部署，“国之大者”、志在千秋。

“决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去”。誓言铿锵，为了中国经济巨轮行稳致远——

“习近平同志全票当选，体现了各族群众的忠诚拥护、衷心爱戴！”亲历这一重要历史时刻，来自新疆喀什库车干塔吉克自治县的全国人大代表、护边员多来提曼·开米克热泪盈眶，“家在边境，更感到祖国的温暖、领袖的伟大。我们永远感念总书记和党的恩情，要像石榴籽一样紧紧抱在一起，守好祖国的神圣领土！”

大国领袖夙夜在公、躬身为民，亿万人民心有所依、行有所向。

“这是历史的选择，是全国人民的共同期盼！”全国政协委员、北京城市学院校长刘林说，“我们要按照习近平总书记要求，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，扎根中国大地办中国特色社会主义大学，为实现中华民族伟大复兴培育更多优秀人才。”

## 吹响昂扬奋进的时代号角

旭日东升，大潮奔涌，光荣与梦想的远征已经开启。

“习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，为推进中国式现代化建设进一步强信心、注动力，我们沿着高质量发展之路阔步前行的决心更加坚定。”展望未来，全国人大代表、江苏省南通市通富微电子股份有限公司总经理石磊信心满怀，“我们要不断开拓进取，强化企业科技创新主体地位，增强国际竞争力，共赴中国式现代化新征程。”

书写时代答卷，牢记初心使命。

中央纪委监委机关、国家安全部干部职工表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是举国意志的体现，是党心民心的凝聚，有利于党和国家事业的兴旺发达、长治久安。我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终以严的基调强化正风肃纪，凝聚起求真务实、担当作为、干事创业的强大正能量。

春回大地，内蒙古苏尼特草原万物萌发。通过网络得知习近平同志全票当选的消息，刚刚结束下乡演出的乌兰牧骑队员们欢欣鼓舞。内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑副队长胡斯楞激动地说：“习近平总书记勉励我们，人民需要艺术，艺术也需要人民。我们一定继续扎根生活沃土，永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’，将

报来自制造业的好消息，此刻他又坐在人民大会堂万人大礼堂，亲耳聆听总书记的宪法宣誓。

“为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

誓言豪迈，前进的方向无比清晰——

“必须有世界领先的制造业。”单增海牢记习近平同志的嘱托，一个14亿多人口的大国，靠国际市场不行，单靠“一招鲜吃遍天”也不行，必须靠自己解决自己的问题。

从“加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路”，到“加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点”，再到“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”……习近平同志指明以高质量发展扎实推进中国式现代化指明方向。

誓言豪迈，攻坚的信心无比坚定——

“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。”3月6日，在看望参加政协会议的民建工商界委员并参加联组会时，习近平总书记的话语掷地有声。

遵循“更好统筹疫情防控和经济社会发展”的要求，各地纷纷派出代表团包机、拼抢订单；牢记“突破‘卡脖子’关键核心技术刻不容缓”的嘱托，国家实验室充分发挥国家战略科技力量骨干引领作用，埋头苦干、日夜攻关……

“新一轮科技和产业革命正为我国带来‘换道超车’的有利契机。”全国政协委员、中国工程院院士张来斌指出，党的二十大报告将教育、科技、人才列为专章进行部署，我们要继续以国家战略需求为导向，积聚力量进行原创性引领性科技攻关，为强国建设打好坚实的物质技术基础。

誓言豪迈，奋进的力量无比强大——

在习近平总书记多次视察的酒泉卫星发射中心，一次又一次震撼天地的起飞，让探索太空的脚步更稳更远；在习近平总书记酝酿新发展格局的宁波舟山港，日夜穿梭的集装箱卡车，让外贸的桥梁愈加通畅……

在习近平同志记运筹的区域协调发展大棋局上，两条母亲河、三大城市群、四大经济区相连成势；在习近平总书记勾勒的改革开放新征程上，深圳中国特色社会主义先行示范区、浦东社会主义现代化建设引领区、浙江高质量发展建设共同富裕示范区、海南中国特色自由贸易港在更高起点上为全面建设社会主义现代化国家探路……

东方大国，日日俱新。

中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，铭刻着中国共产党人“永远在路上”的长征，鼓舞着中华民族迈向复兴的脚步。

千秋伟业，接续奋斗。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。”有一以贯之的炽热情怀，更有一往无前的众志成城。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，汇聚起14亿中国人民的磅礴力量，中华民族必将创造更加灿烂的明天！

（新华社北京3月10日电）

几天前，单增海代表向习近平总书记汇

报来自制造业的好消息，此刻他又坐在人民大会堂万人大礼堂，亲耳聆听总书记的宪法宣誓。

“为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

誓言豪迈，前进的方向无比清晰——

“必须有世界领先的制造业。”单增海牢记习近平同志的嘱托，一个14亿多人口的大国，靠国际市场不行，单靠“一招鲜吃遍天”也不行，必须靠自己解决自己的问题。

## 全国政协十四届一次会议举行闭幕会 今日人代会继续选举和决定任命国家机关组成人员

新华社北京3月10日电 11日上午9时，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第四次全体会议，决定国务院总理的人选，决定中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选，选举国家监察委员会主任，选举最高人民法院院长，选举最高人民检察院检察长，选举第十四届全国人大常委会委员。

下午，举行代表团全体会议，酝酿国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的人选，全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员的人选。

11日上午，全国政协十四届一次会议举行小组会议。下午3时，全国政协十四届一次会议在人民大会堂举行闭幕会。

（上接第一版）

永远保持对人民的赤子之心，把真挚誓言刻进许党许国的使命担当

神圣誓言回应着代表们以14亿多人民的名义作出的庄严选择，印刻着一个大党大国领袖始终不渝的赤子情怀。

国徽高悬，熠熠生辉；温暖记忆，翻涌而来。

2014年2月7日，担任国家主席近一年的习近平，这样向外国媒体袒露自己的心迹：“作为国家领导人，人民把我放在这样的工作岗位，我就要始终把人民放在心中最高的位置，牢记责任重于泰山，时刻把人民群众的安危冷暖放在心上，兢兢业业，夙夜在公，始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。”

一字一句，发自肺腑；初心如磐，信仰如炬。

习近平同志曾多次回忆在梁家河的岁月，“我很期盼的一件事，就是让乡亲们饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。”

从大队党支部书记到党和国家最高领导人，他体会过百倍的疾苦，更深知人民的期盼。在自述文章《我是黄土地的儿子》中，他写道：“像爱自己的父母那样爱老百姓，为老百姓谋利益，带着老百姓奔好日子。”

岁月奔涌，江山印证；风雨兼程，使命必达。

“这么大大一个家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发发展奉献自己。”

走过一条条崎岖不平的路，握住一双双满是老茧的手……习近平总书记用踏遍14个集中连片特困地区的辛劳，推动实现“一个也不能少”的全面小康，奔向共同富裕。

今年全国两会，三位来自湖南的全国人大代表从湘西边城机场项目工地、十八洞村的苗绣车间、吕洞山下的苗族金寨、万亩连片的黄金茶园带来的一线调研报告，仿佛还散发着新春沃野的泥土芬芳。

“今年是习近平总书记在湘西州提出‘精准扶贫’重要理念十周年，没有党和国家的好政策，哪有翻天覆地的新面貌！”

9899万，平均每年减贫1000多万人。十年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们历史性解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。

泱泱大国，领航掌舵；“人民”二字，重若千钧。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

“我是人民的勤务员。”

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”

……

2021年4月，广西桂林毛竹山村，习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人